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1. Inleiding





Bij de aflevering van een Digitaal Topografisch Bestand (DTB) worden orthofotomozaïeken standaard meegeleverd. Orthofotomozaïeken zijn beelden, samengesteld uit individuele geometrisch gecorrigeerde luchtfoto's, aangeduid als orthofoto. Een orthofoto is een luchtfoto, gecorrigeerd voor de stand van het vliegtuig tijdens de opname en hoogteverschillen in het terrein. Om deze hoogteverschillen te corrigeren is een hoogtemodel nodig. Standaard wordt voor de vervaardiging van orthofotomozaïeken van het DTB het Actueel Hoogtebestand Nederland (AHN) gebruikt. Een voorbeeld van een orthofotomozaïek is weergegeven in figuur 1.
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Figuur 1 Orthofotomozaïek





Zoals in figuur 1 te zien is beslaat de orthofotomozaïek alleen een strook die het RWS-beheergebied (weg, rivier) bevat, inclusief een ruime marge. 





2. Gebruik





De orthofotomozaïeken bieden een makkelijk te interpreteren en te herkennen overzicht van het terrein. De interpretatie van een DTB wordt vereenvoudigd indien orthofotomozaïeken als ondergrond worden gebruikt. Orthofotomozaïeken bieden gedetailleerde terreininformatie die niet in de DTB's zijn opgenomen, zoals (tijdelijke) opslag van goederen. Omdat orthofotomozaïeken een geometrisch correct beeld van het aardoppervlak geven, is het mogelijk om horizontale metingen in het beeld uit te voeren, zoals het meten van de oppervlakte van opslagplaatsen. Bovendien zijn orthofotomozaïeken geschikt voor het maken van andere visualisaties, bijvoorbeeld perspectiefbeelden of animaties. Indien aan deze animaties hoge eisen wordt gesteld kan beter teruggevallen worden op de originele gescande luchtfoto’s.





De orthofotomozaïeken zijn vervaardigd met behulp van het Actueel Hoogtebestand Nederland (AHN). Hierdoor treden lokaal vervormingen op bij bruggen, viaducten en gebouwen. De positie en vorm van die hooggelegen objecten komen niet overeen met de werkelijkheid (de objecten lijken platgedrukt).





3. Actualiteit





De luchtfoto's, waarvan de orthomozaïeken zijn gemaakt, zijn ook gebruikt voor het actualiseren van het DTB. De orthofotomozaïek en het DTB hebben dus dezelfde actualiteit, namelijk de datum van de luchtopname.





4. Medium en formaten





Orthofotomozaïeken worden aangeleverd per kaartblad (10 bij 6,25 km), volgens de indeling (1:10.000) van de Topografische Dienst Nederland (TDN). Per kaartblad wordt een CD-Rom aangemaakt. Het aantal CD-Rom's is, naast de lengte van het object, ook afhankelijk van de ligging van het object ten opzichte van de bladindeling. Dit wordt verder in paragraaf 6 uitgelegd.











De volgende bestanden worden geleverd:


TIF-bestand (resolutie 25 cm) met bijbehorend TFW-bestand:


[bladnummer].tif , bijvoorbeeld 25gn.tif (maximale grootte 500 MB)


[bladnummer].tfw, bijvoorbeeld 25gn.tfw


TIF-bestand (resolutie 50 cm) met bijbehorend TFW-bestand:


[bladnummer].tif , bijvoorbeeld 25gn_50.tif (maximale grootte 125 MB)


[bladnummer].tfw, bijvoorbeeld 25gn_50.tfw


MrSID-bestand (resolutie 25 cm): een gecomprimeerde versie van het TIF-bestand met 25 cm-resolutie


[bladnummer].sid, bijvoorbeeld 25gn.sid (maximale grootte 25 MB)


[bladnummer].sdw, bijvoorbeeld 25gn.sdw


MrSID-viewer


Word-document met gebruiksvoorwaarden.





5. Georeferentie





Voor het gebruik van de TIF-bestanden in geografische applicaties (bijvoorbeeld in Arc/Info) is het noodzakelijk de coördinaten en opbouw van de TIF-bestanden te kennen. Deze informatie wordt meegeleverd in de tfw-bestanden (world-bestand). Tfw-bestanden zijn tekstbestanden, die in de meeste tekstverwerkers gelezen kunnen worden. In de meeste gevallen hoeft de gebruiker zich daarover geen zorgen te maken, omdat de applicatie de tfw-bestanden zelf aanroept.





Het tfw-bestand bevat o.a. de volgende informatie:


eerste regel: resolutie (meters)


vijfde en zesde regel: x,y-coördinaten (meters, in RD-stelsel) van het hoekpunt linksboven


zevende regel: datum luchtopname


achtste regel: de gebruikte hoogtedata voor het maken van de orthofotomozaïken (DPW: fotogrammetrische inwinning of AHN).





Een voorbeeld van de inhoud van een tfw-bestand is:


0.25


0


0


-0.25


117725.125


493749.875


datum luchtfoto's: 03-05-1999


hoogtedata:        Actueel Hoogtebestand Nederland_





Voor de MrSID-bestanden geldt hetzelfde: daar wordt ook een world-bestand met de georeferentie toegevoegd: [bladnummer].sdw.





Indien het AHN is gebruikt bij de productie van de orthofotomozaïeken, kunnen bij bruggen en viaducten ongewenste effecten ontstaan. De hoogte van deze objecten zijn in het AHN niet aanwezig. Hooggelegen objecten zullen daarom vervormd op de orthofotomozaïeken worden weergegeven en niet passen op de vector-informatie uit het DTB.





6. Bestandsgrootte





De grootte van een bestand is afhankelijk van de ligging van de rijksweg of waterweg ten opzichte van het kaartblad. Een orthofotomozaïek is altijd noordgericht en rechthoekig van vorm. Alle gridcellen die binnen de rechthoek vallen, krijgen een waarde. Ook als er geen fotomateriaal aanwezig is, bijvoorbeeld in de hoeken, krijgen de gridcellen een waarde (achtergrondkleur wit). Deze eigenschap zorgt ervoor dat de bestanden zo groot in omvang worden.
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Fig. 2a				Fig 2b				Fig 2c





In figuur 2a is een situatie weergegeven waar de orthofotomozaïek maximaal van grootte is). Om alle infractructuur te omvatten in een rechthoek is het gehele kaartblad nodig. Een dergelijke mozaïek heeft een grootte van 953 Mbyte en wordt voor de levering gesplitst. In figuur 2b is een kleinere opslagrechthoek mogelijk (grijze gedeelte). Dit bestand zal dus minder groot van omvang zijn. In figuur 2c wordt aangegeven dat orthofotomozaïeken van een bepaald jaar niet alle RWS-infrastuctuur hoeven te bedekken: in dit voorbeeld is de noord-zuid-verbinding geactualiseerd en de oost-west-verbinding niet. Alleen van de noord-zuid-verbinding zal een orthofotomozaïek worden geleverd. Anderzijds kan op een kaartblad zowel DTB-Nat als DTB-Droog voorkomen, die in hetzelfde jaar zijn geactualiseerd. De orthofotomozaïek zal dan ook beide gebieden bevatten. Het kan dus voorkomen dat een gebruiker meer dekking van fotomozaïeken geleverd krijgt dan strikt noodzakelijk is via een DTB-Droog of -Nat-levering. In figuur 3 wordt een overzicht gegeven van de ligging van orthofotomozaïeken ten opzichte van kaartbladen.
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Fig 3 Orthofotomozaïeken en kaartbladen (25Gn: plus DTB)





Indien de bestanden niet op een CD passen (vanaf 500 Mb), wordt het kaartblad gesplitst in een oostelijk en een westelijk deel en worden per deel de bestanden opgeslagen. Voorbeelden van bestandsnamen zijn dan 25gno.tif en 25gnw.tif (met bijbehorende 25gno.tfw en 25gnw.tfw-bestanden).











Het laden van een TIF-bestand van 500 MB stelt eisen aan de hardware: het intern geheugen dient minimaal 256 MB te bevatten. Indien het intern geheugen niet voldoet, of dat op een snellere wijze orthofotomozaïeken moeten worden afgebeeld, worden TIF-bestanden gecomprimeerd (MrSID) en met een lagere resolutie aangeboden (50 cm). De MrSID-bestanden kunnen bijvoorbeeld in combinatie met ArcView worden gebruikt. Aan het gebruik van de MrSID-viewer zijn geen beperkende voorwaarden verbonden.





7. Kleuren





De kleurenopbouw is 8-bits kleur. De achtergrondkleur is wit. Feathering is toegepast om kleurverschillen tussen de verschillende foto’s uit te smeren.





8. Levering





Nieuwe orthofotomozaïeken worden door de Meetkundige Dienst op verzoek aan de klant geleverd tijdens de actualisatie van het bijbehorende DTB. Reeds bestaande orthofotomozaïeken kunnen op verzoek worden uitgeleverd door het Geo-Loket van de Meetkundige Dienst.
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